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Sammendrag 
Spørreundersøkelsen er laget for å få innsikt fra innbyggere om deres boforhold og 

bosituasjon i Asker kommune. Resultatene vil inngå i kunnskapsgrunnlaget for 

Temaplan for bærekraftig boligutvikling, som skal behandles av de folkevalgte i 2024. 

I tillegg vil resultatene brukes i annet utviklingsarbeid knyttet til boformer, 

boligutvikling og stedsutvikling. 

Deltakerne i spørreundersøkelsen er innbyggerpanelet, som består av innbyggere 

som har valgt å registrere seg i kommunens digitale innbyggerpanel. Resultatene må 

tolkes som holdninger, vaner og innspill fra kommunens innbyggerpanel, og som ikke 

nødvendigvis representerer kommunens befolkning generelt. 

I hovedsak er deltakerne i undersøkelsen fornøyd med boligen de bor i. Rundt ni av ti 

mener egen bolig egner seg for egen husholdning, og at standard og størrelse er bra.  

Planløsning, solforhold og private utearealer som er kvaliteter som er viktig for ni av ti 

deltakere. Garasje og utsikt er nesten like viktig, mens felles utearealer/ møteplass/ 

lekeplass er viktig for en av tre.  

Kvaliteten ved boligområdet som flest deltakere mener er viktig er nærhet til familie/ 

venner, med 59 prosent. 53 prosent av deltakerne mener det er viktig å bo landlig, og 

17 prosent mener et urbant/ bymessig område er viktig. Flere deltakere fremhever 

begge deler, altså urbant og landlig på samme tid. Det er likevel det landlige som i 

større grad gjenspeiler resultatene generelt. 

På spørsmål om nærhet til ulike fasiliteter svarer ni av ti deltakere at friluftsområder 

er viktig, og nesten like mange fremhever holdeplass for kollektivtransport og butikker 

og andre servicetilbud. På disse spørsmålene er det ikke uventet at det er forskjeller 

mellom aldersgruppene, fordi forholdene knytter seg direkte opp mot livssituasjon og 

reisemønster i hverdagen. 

En av tre deltakere kunne tenke seg å bo i bofellesskap i løpet av livet, en av tre er 

usikker og en av tre kunne ikke tenke seg det. De tre tingene flest deltakere mener 

det er greit å dele er vaktmestertjenester/ husvert, fellesrom og samlingslokaler, og 

treningsrom. Omtrent halvparten av deltakerne mener det er greit å dele på fasiliteter 

som takterrasse, verksted og hageredskaper/ verktøy. Det minst populære å dele på 

listen er vaskerom og bod. 

15 prosent av deltakerne som kunne tenke seg å bo i bofellesskap mener det ikke er 

aktuelt å dele. 

Omtrent alle deltakerne mener det er viktig med eget bad, kjøkken og stue i 

bofellesskap. Mange mener også det er viktig med godt fellesskap. Nesten tre av fire 

mener det er viktig at eierskap til fellesarealene har regulerte eieforhold. Lavest andel 

gjelder mobilitetsløsninger, som en av tre mener er viktig. 
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På spørsmål om tilpasning av boligen for alderdommen er det ikke uventet flere i de 

eldste aldersgruppene som bor i en bolig som er tilpasset. For deltakerne som ennå 

ikke har en tilpasset bolig, er det behov for universell utforming og universelt utformet 

adkomstparti som gjelder for flest. 

Til slutt fikk deltakerne spørsmål om kjennskap til ulike støtteordninger til å få seg 

egen og egnet bolig. Ca. halvparten av deltakerne kjente til Husbankens ordninger 

Startlån og Leie til eie, mens færre kjente til Husbankens tilskudd til prosjektering og 

boligtilpasning og Bolighjelpen i Asker kommune. 
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Metode 
 

Gjennomføring 

• Digital spørreundersøkelse 

• Gjennomført i perioden 21. mars 2023 til 4. april 2023 

 

Utvalg 

• Det var 622 deltakere i innbyggerpanelet da undersøkelsen ble sendt ut, og 

alle fikk mulighet til å svare  

• Det var 427 som svarte på undersøkelsen  

• Dette gir en svarprosent på 69 prosent 

Tolkning av resultatene 

Resultatene som blir presentert er resultater fra deltakerne i innbyggerpanelet, og 

kan ikke generaliseres til hele populasjonen i Asker kommune. Resultatene er ikke 

vektet, og skjevhetene i utvalget vil bli presentert under «Beskrivelse av utvalg».  

Selv om resultatene kun gjelder for deltakerne i innbyggerpanelet vil det gi oss 

verdifull innsikt om ulike tema. 
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Resultater 
 

Beskrivelse av utvalg  

Deltakerne i spørreundersøkelsen er innbyggerpanelet, som består av innbyggere 

som har valgt å registrere seg i kommunens digitale innbyggerpanel. Innbyggere står 

fritt til å melde seg inn ut når de vil. Innmeldingen gjøres på kommunens 

hjemmesider. 

Svarprosenten for aktivitetene i innbyggerpanelet er mye høyere enn for 

spørreundersøkelser generelt. Det er et tegn på at deltakerne i innbyggerpanelet er 

engasjerte innbyggere som har et ønske om å medvirke i kommunen. Dette, sammen 

med bakgrunnsvariablene vi har for deltakerne, gir en antakelse av at 

innbyggerpanelet ikke representerer befolkningen totalt i Asker kommune. 

Resultatene må dermed forstås som holdninger, vaner og innspill fra kommunens 

innbyggerpanel, og som ikke nødvendigvis representerer kommunens befolkning 

generelt. Resultatene er derfor ikke vektet. 

Merk at alle dataene fra innbyggerpanelet er selvrapportert fra deltakerne selv, og 

ikke hentet fra nasjonale registre. Dette vil kunne forklare noen avvik når vi 

sammenligner med nasjonal statistikk, som vi gjør i figurene som beskriver utvalget. 

Større avvik må antakeligvis forklares på andre måter. 

Kjønn 

Figuren under viser kjønnsfordelingen blant de som har svart på undersøkelsen opp 

mot befolkningen totalt i kommunen. 

 

Figur 1 Andel som har svart fordelt på kjønn 

51 prosent av de som har svart på undersøkelsen er menn, og 49 prosent er kvinner. 

Videre utgjør de som ikke ønsker å oppgi kjønn 0,2 prosent Fordelingen av menn og 
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kvinner som svarer på undersøkelsen gjenspeiler befolkningssammensetningen 

generelt.  

I figurene som fordeler resultatene på kjønn, vil resultatene for kategorien «Ønsker 

ikke å oppgi» utelates fordi det er for få respondenter i kategorien. 

Alder 

Figuren under viser aldersfordelingen blant de som har svart på undersøkelsen opp 

mot befolkningen totalt i kommunen. 

 

Figur 2 Andel som har svart fordelt på alder 

42 prosent av de som har svart på undersøkelsen er i alderen 51-67 år. Videre utgjør 

de som er 15-35 år 7 prosent i denne undersøkelsen. Hvis man ser andelen som har 

svart på undersøkelsen opp mot den totale andelen i hele Asker kommune ser man 

at innbyggere i aldersgruppen 15-35 år er underrepresentert, mens aldersgruppen 

51-67 år er overrepresentert i denne undersøkelsen. Det er viktig å tolke de øvrige 

resultatene i lys av dette. 

Aldersgruppen 36-50 år utgjør 28 prosent av besvarelsene i undersøkelsen. Andelen 

er tilnærmet lik det aldersgruppen utgjør av befolkningen generelt i kommunen. 

Andelen 68 år eller eldre utgjør 22 prosent, og er noe overrepresentert, sett opp mot 

andelen de utgjør av befolkningen generelt (18 prosent). 
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Figur 3 Kjønnsfordeling etter alder blant deltakerne 

Om vi ser på alderssammensetningen blant hhv. menn og kvinner i undersøkelsen, 

ser vi en skjevfordeling. Særlig gjelder dette den eldste aldersgruppen, hvor 71 

prosent av deltakerne er menn, og 29 prosent kvinner. Menn er også noe 

underrepresentert i de øvrige aldersgruppene. Forskjellen er minst i aldersgruppen 

51-67 år, hvor menn utgjør 47 prosent av deltakerne. 

Denne skjevfordelingen er viktig å ha med seg i tolkningen av resultatene. 

Bosted 

Figur en under viser hvordan besvarelsene fordeler seg på kommunens 11 

lokalområder, sammenlignet med fordelingen av kommunens befolkning generelt. 

Alle lokalområdene er representert i undersøkelsen. 
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Figur 4 Andel som har svart fordelt på bosted (lokalområde) 

Noen lokalområder har en liten overrepresentasjon i undersøkelsen, og tilsvarende 

har andre en underrepresentasjon. Men generelt blir tallene ganske små når vi 

fordeler resultatene på så mange kategorier, og vi kan ikke med dette fastslå at 

resultatene fra undersøkelsen representerer sitt lokalområde generelt. 

Fordi antall svar per lokalområde er relativt lavt, vil resultatene per lokalområde 

hovedsakelig presenteres som en tekstlig beskrivelse av funnene. 

Utdanningsnivå 

Figuren under viser utdanningsnivå blant de som har svart på undersøkelsen opp 

mot befolkningen totalt i kommunen. 
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Figur 5 Andel som har svart fordelt på utdanningsnivå 

Figur 5 viser at sammensetningen i innbyggerpanelet ikke gjenspeiler befolkningen 

generelt når det gjelder utdanningsnivå. 3 prosent av deltakerne som deltar i panelet 

og som har svart på undersøkelsen har grunnskole som høyest fullførte 

utdanningsnivå, mot 19 prosent i befolkningen generelt. Det er også færre deltakere 

med fagutdanning eller videregående skole i undersøkelsen (25 prosent), mot 34 

prosent i befolkningen generelt. 

En liten del av differansen skyldes trolig at dataene for innbyggerpanelet baserer seg 

på selvrapportering av deltakerne, mens dataene for befolkningen generelt er hentet 

fra SSBs statistikkbank. Det er mulig at deltakere som har krysset av for «Annen 

utdanning», egentlig tilhører en av de andre kategoriene i SSBs statistikk. 

Noen av resultatene vil presenteres per utdanningsnivå. Fordi kategoriene med 

deltakerne med utdanningsnivå grunnskole og annen/ ingen/ uoppgitt utdanning er 

så små, vil de være slått sammen med kategorien videregående/ fagutdanning. 

Husholdningstype 

Basert på spørsmål i undersøkelsen om hvem man bor sammen med har vi generert 

husholdningstyper. Med begrepet familie mener vi at to eller flere voksne personer 

bor sammen. 
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Figur 5 Andel som har svart fordelt på husholdningstype 

Figuren over viser at 11 prosent av deltakerne i undersøkelsen bor alene. Til 

sammenligning bor 32 prosent befolkningen i Asker alene. 52 prosent av deltakerne 

bor i husholdninger uten barn, men sammen med andre, f.eks. samboer/ ektefelle, 

søsken og foreldre. Sammenlignet med kommunen generelt (28 prosent) er denne 

gruppen overrepresentert i undersøkelsen. 37 prosent av deltakerne bor i familier 

med hjemmeboende barn. Dette er nesten like mye som andelen er for kommunen 

generelt. 

 

Figur 6 Aldersfordeling etter husholdningstype blant deltakerne 

Figuren over viser aldersfordeling per husholdningstype blant deltakerne. 

Aldersgruppen 15-35 år utgjør 6-9 prosent av hver husholdningstype. Nesten 90 

prosent av kategorien familier uten hjemmeboende barn er 51 år eller eldre. Denne 

kategorien inneholder sannsynligvis stort sett voksne par hvor eventuelle barn har 

flyttet ut. 
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Hvordan bor deltakerne i dag? 

De følgende spørsmålene handler om hvordan deltakerne bor i dag, og hvordan de 

vurderer sin boligsituasjon. 

Boligtype 

 

Figur 7 Boligtype for deltakerne 

Figuren over viser at 65 prosent av deltakerne bor i enebolig, 18 prosent i konsentrert 

småhusbebyggelse (rekkehus/ tomannsbolig el.), og 12 prosent i blokkleilighet. 6 

prosent har krysset av for annet, og kommenterer ulike former for leilighetsbygg. 

Det er små forskjeller i kjønnsfordelingen når vi ser på boligtyper. 

 

Figur 8 Boligtypefordeling etter alder blant deltakerne 

Figuren viser at andelen som bor i enebolig er høyest i aldersgruppene 36-50 år og 

51-67 år. Andelen som bor i konsentrert småhusbebyggelse er høyest i de yngste 
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aldersgruppene, 15-35 år og 36-50 år. Andelen som bor i blokkleilighet, er høyest i 

aldergruppen 68 år eller eldre. 

 

Figur 9 Boligtypefordeling etter husholdningstype blant deltakerne 

Dersom vi sammenligner boligtype og husholdningstype ser vi at 72 prosent av 

familier med hjemmeboende barn bor i enebolig, og 23 prosent i konsentrert 

småhusbebyggelse. Også deltakerne i familier uten hjemmeboende barn bor i 

hovedsak i enebolig (65 prosent). Her bor noen flere (14 prosent) i leilighet.  

Blant deltakerne som bor alene bor 40 prosent i enebolig, 31 prosent i blokkleilighet 

og 19 prosent i konsentrert småhusbebyggelse. 

96 prosent av deltakerne eier boligen de bor i. 

Avstander fra bostedet 

På spørsmål om hvor langt det er fra bosted til jobb, skole eller studiested har 

nærmere halvparten en reisevei på 10 kilometer eller mer. Det er relativt små 

forskjeller mellom de andre avstandskategoriene. 

Tabell 1 Avstand fra deltakernes bosted til jobb/ skole/ studiested 

 Avstand fra bosted til jobb/ skole/ studiested Andel av deltakerne 

1 km eller mindre 6 % 

1 - 3 km 5 % 

4 - 6 km 7 % 

7 - 9 km 5 % 

10 km eller mer 44 % 

Ikke aktuelt for meg 32 % 
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Tabellen under viser at de fleste i alle aldersgruppene har en reisevei på 10 kilometer 

eller mer. De 30 prosent som svarer at dette ikke er aktuelt for dem, er stort sett i 

pensjonsalder. 

Tabell 2 Avstand fra deltakernes bosted til jobb/ skole/ studiested, etter alder 

 Avstand 15-35 år 36-50 år 51-67 år 68 år eller eldre 

1 km eller mindre 6 % 5 % 7 % 4 % 

1 - 3 km 6 % 8 % 6 % 1 % 

4 - 6 km 6 % 11 % 7 % 4 % 

7 - 9 km 6 % 8 % 6 % 0 % 

10 km eller mer 68 % 64 % 48 % 5 % 

Ikke aktuelt for meg 6 % 5 % 27 % 85 % 

 

Tabellen under viser avstander etter lokalområde i kommunen. I lokalområdene 

Sætre og Tofte og Vollen og Slemmestad har over halvparten av deltakerne en 

reisevei på 10 kilometer eller mer. Lokalområdene med hvor færrest har så lang 

reisevei er i de nordlige deler av kommunen.  

Tabell 3 Avstand fra deltakernes bosted til jobb/ skole/ studiested, etter bosted 

Lokalområde 
1 km eller 
mindre 1 - 3 km 4 - 6 km 7 - 9 km 

10 km 
eller mer 

Ikke 
aktuelt for 
meg 

Nesøya og 
Holmen 8 % 5 % 11 % 8 % 39 % 30 % 

Sentrum 3 % 11 % 7 % 7 % 37 % 35 % 

Vollen og 
Slemmestad 4 % 2 % 4 % 6 % 54 % 31 % 

Heggedal og 
Dikemark 6 % 0 % 18 % 9 % 45 % 21 % 

Røyken og 
Spikkestad 8 % 0 % 6 % 2 % 49 % 35 % 

Sætre og 
Tofte 8 % 3 % 3 % 0 % 53 % 33 % 

 

På spørsmål om hvor langt det er fra bosted til nærmeste dagligvarehandel er 

avstanden for de fleste deltakerne 300 meter – 1 kilometer. 

Tabell 4 Avstand fra deltakernes bosted til nærmeste dagligvarehandel 

 Avstand fra bolig til nærmeste dagligvarehandel Andel 

300 meter eller mindre 12 % 

300 meter - 1 km 63 % 

2 - 3 km 22 % 

4 - 9 km 3 % 

10 km eller mer 1 % 



Resultater fra en undersøkelse i Asker kommunes innbyggerpanel, 2023 
Boforhold og boligbehov 

Side 15 av 45 
 

 

Tabellen over viser at 75 prosent av deltakerne har en kilometer eller mindre til 

nærmeste dagligvarehandel. Det er liten variasjon mellom aldersgruppene. 

Tabell 5 Avstand fra deltakernes bolig til nærmeste dagligvarehandel, etter bosted 

Lokalområde 
300 meter 
eller mindre 

300 meter - 
1 km 2 - 3 km 4 - 9 km 

10 km eller 
mer 

Nesøya og 
Holmen 9 % 65 % 26 % 0 % 0 % 

Sentrum 13 % 72 % 15 % 1 % 0 % 

Vollen og 
Slemmestad 11 % 72 % 11 % 6 % 0 % 

Heggedal og 
Dikemark 18 % 58 % 21 % 3 % 0 % 

Røyken og 
Spikkestad 8 % 57 % 25 % 8 % 2 % 

Sætre og 
Tofte 16 % 44 % 33 % 4 % 3 % 

 

Tabellen over viser avstanden til nærmeste dagligvarehandel etter deltakernes 

bosted. I Sentrum og Vollen/ Slemmestad har over 80 prosent av deltakerne mindre 

enn 1 km til nærbutikken, mens dette gjelder for 60 og 65 prosent for deltakerne fra 

Røyken/ Spikkestad og Sætre/ Tofte. Nesøya/ Holmen og Heggedal/ Dikemark er 

midt imellom med ca. 75 prosent.  

Standard på egen bolig 

I de følgende resultatene har deltakerne vurdert boligen de bor i. 

 

Figur 10 Andel av deltakerne som er delvis enig/ helt enig i påstandene knyttet til egen bolig 
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Figuren viser at deltakerne i undersøkelsen i hovedsak er tilfredse med boligen sin. 

Særlig høy score får trygghet i nærmiljøet – her er 80 prosent helt enig og 13 prosent 

delvis enig. 4 prosent er delvis/ helt uenig i påstanden. 

Påstanden som får lavest score handler om størrelsen på boligen. Her er 60 prosent 

helt enig og 20 prosent delvis enig, mens 13 prosent er delvis/ helt uenig. 

Om man fordeler svarene per kjønn, aldersgruppe og bosted, er det svært små 

forskjeller.  

 

Figur 11 Andel av deltakerne som er delvis enig/ helt enig i påstandene knyttet til egen bolig, etter 
husholdningstype 

Om man fordeler svarene etter husholdningstype, er det liten forskjell mellom 

husholdningstypene på spørsmålene om godt naboskap og trygt nærmiljø. De 

aleneboende er noe mindre tilfreds med standard, størrelse og egnethet på egen 

bolig. Tallene som fordeler svarene etter boligtype har ikke like stor variasjon, så vi 

kan ikke trekke slutninger om at tilfredshet er knyttet til noen spesiell boligtype. 

Dersom man sammenligner resultatene etter boligtype deltakerne bor i, er det liten 

forskjell mellom de som bor i enebolig, leilighet eller småhus.  

Om vi sammenligner svarene etter utdanningsnivå så er det også små forskjeller. 

Den største forskjellen finner vi på spørsmål om trygghet i nærmiljøet, hvor 95 
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prosent av deltakerne med høyere utdanning mener det oppleves trygt, mens det 

samme tallet for deltakerne med lavere utdanning er 86 prosent. 

Hva som er viktig ved valg av bolig 

De påfølgende spørsmålene handler om hvilke kvaliteter ved boligen og 

boligområdet som er viktig for deltakerne ved valg av bolig. 

Kvaliteter ved boligen 

Deltakerne fikk spørsmål om hvor viktig ulike kvaliteter ved valg av bolig er for dem. 

Her var det mulig å krysse av for «Vet ikke/ ikke aktuelt». Figuren under viser 

andelene av deltakerne som svarer at følgende kvaliteter ved boligen er viktig/ svært 

viktig. 

 

Figur 12 Andel av deltakerne som mener følgende kvaliteter ved boligen er viktig/ svært viktig 

Mer enn 90 prosent mener at planløsning, solforhold og private utearealer er viktig. 

Garasje og utsikt er viktig for hhv. 81 og 77 prosent. Felles utearealer er viktig for 

færrest, 33 prosent. Drøyt halvparten av deltakerne mener arkitektur på boligen er 

viktig. Et mulig feilskjær i resultatet for arkitektur er at begrepet kan forstås på ulike 

måter av deltakerne.  
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I fritekstfeltet trekker flere deltakere fram universell utforming og livsløpsstandard. 

Flere trekker også fram at det er viktig med en klimavennlig og energieffektiv bolig. 

En deltaker skriver følgende: 

«Økologiske/naturlige byggematerialer, ikke kunstig ventilasjon, stillhet, plass til 

overnattende familiemedlemmer, hjemmekontor.» 

 

Figur 13 Andel av deltakerne som mener følgende kvaliteter ved boligen er viktig/ svært viktig, etter kjønn 

Figuren over viser at det er relativt små forskjeller mellom kjønnene for flere av 

kvalitetene. Forskjellen er størst for garasje, som er viktig for 87 prosent av mennene, 

og 73 prosent av kvinnene. 62 prosent av kvinnene mener arkitektur på boligen er 

viktig, mot 52 prosent av mennene.  
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Figur 14 Andel av deltakerne som mener følgende kvaliteter ved boligen er viktig/ svært viktig, etter alder 

I sammenligning av svarene etter aldersgruppe viser figuren at den yngste 

aldersgruppen generelt er mindre opptatt av disse forholdene knyttet til boligen. Både 

når det gjelder planløsning, solforhold, utsikt og garasje mener færre av deltakerne i 

aldersgruppen 15-35 år at dette er viktig. De er derimot like opptatt av private 

utearealer som de øvrige aldersgruppene. 

Aldersgruppene som er eldre enn 35 år er relativt samstemte i hvilke kvaliteter de 

tenker viktige, men når det gjelder utsikt og særlig garasje er det flere i aldergruppen 

68 år eller eldre som mener dette er viktig. 
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Figur 15 Andel av deltakerne som mener følgende kvaliteter ved boligen er viktig/ svært viktig, etter 
husholdningstype. 

Dersom vi sammenligner resultatene etter deltakernes husholdningstype, er det liten 

forskjell i spørsmålene om planløsning, solforhold og private utearealer. Færre av de 

aleneboende deltakerne mener arkitekturen er viktig. De er også mindre opptatt av 

garasje enn de familier med og uten hjemmeboende barn.  

Flere i familiene uten hjemmeboende barn mener det er viktig med utsikt enn de 

øvrige gruppene. Det er også noen færre i gruppen som mener det er viktig med 

fellesarealer/ møteplass/ lekeplass. 

I sammenligning av resultatene etter utdanningsnivå er det små forskjeller. Den 

største forskjellen er i spørsmålet om fellesarealer/ møteplass/ lekeplass, hvor 35 

prosent av deltakerne med høyere utdanning mener det er viktig, og 25 prosent av 

deltakerne med lavere utdanning mener det samme. 
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Kvaliteter ved boligområdet 

De påfølgende spørsmålene handler om hvilke kvaliteter ved boligområdet som er 

viktig for deltakerne ved valg av bolig. Her var det mulig å krysse av for «Vet ikke/ 

ikke aktuelt». Figuren viser andelene som svarer at følgende kvaliteter ved 

boligområdet er viktig/ svært viktig. 

 

Figur 16 Andel av deltakerne som mener følgende kvaliteter ved boligområdet er viktig/ svært viktig. 

Nesten 60 prosent av deltakerne mener det er viktig med nærhet til familie og venner. 

53 prosent mener det er viktig å bo landlig, og 17 prosent fremhever det å bo urbant.  

Det er en liten overlapp av deltakere som mener begge disse kvalitetene er viktig. Et 

fritekstsvar trakk dette fram som en fordel med eget boområde: «Både landlig og 

urbant på samme tid». Samtidig skriver en annen av deltakerne «Hadde jeg ønsket å 

bo urbant hadde jeg bodd på Grünerløkka». Dette pirker også på hvordan «urbant» 

kan forstås ulikt av deltakerne. Det kan på den ene siden tolkes som å bo midt i 

Oslogryta, og på den andre siden å ha kafe, torg, butikker og andre fasiliteter i 

nærområdet. Uansett er det først og fremst landlig deltakerne fremhever i 

undersøkelsen.  

En av tre mener det er viktig å bo slik at man ikke må være avhengig av bil, noe som 

også betyr at to av tre ikke mener dette er så viktig. 
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I fritekstfeltet er det mange som fremhever nærhet til friluftsområder og 

kollektivtransport. Her gjengis noen fritekstsvar: 

«Gode turområder, ikke trafikkstøy.» 

«Parkering for privatbil er helt vesentlig. Parkeringsplassen må også være bred nok.» 

«Det er vanskelig å klare seg uten bil. Det er langt til buss og den går relativt sjelden 

og korresponderer ikke med busser til andre deler av asker så det tar evigheter å ta 

buss der det tar kanskje 10 min å kjøre bil. Dette til tross for at jeg bor ganske nære 

sentrum i tettbygd område. Det er heller ikke mye steder å parkere for gjester.» 

«Trygge for gående og syklende - trygg skolevei.» 

 

 

Figur 17 Andel av deltakerne som mener følgende kvaliteter ved boligområdet er viktig/ svært viktig, etter kjønn 

Dersom vi sammenligner resultatene etter kjønn er det små forskjeller for de fleste 

kvalitetene, men forskjellen er større for nærhet til venner og familie. 64 prosent av 

kvinnene mener dette er viktig, mot 52 prosent av mennene. 
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Figur 18 Andel av deltakerne som mener følgende kvaliteter ved boligområdet er viktig/ svært viktig, etter alder 

Figuren over viser at færre av deltakerne i aldersgruppen 36-50 år synes det er viktig 

å bo nært familie og venner, sammenlignet med de øvrige aldersgruppene. Derimot 

synes flere i denne aldersgruppen at det er viktig å bo i et område med folk i samme 

livssituasjon. 

Tradisjonelt er det mange i denne aldersgruppen som etablerer seg i Asker med små 

barn. Som innflyttere har de kanskje venner og familie primært andre steder, og 

ønsker å bygge opp et nettverk med andre barnefamilier i nabolaget. Dette kan være 

noe av forklaringen på at de skiller seg ut i statistikken.  

47 prosent av deltakerne som er 68 år eller eldre mer opptatt av å bo uten å være 

avhengig av bil. Det er langt høyere enn de øvrige aldersgruppene, hvor andelene 

ligger rundt 26-31 prosent.  
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Blant deltakerne i denne aldersgruppen er det også flest som mener det er viktig å bo 

landlig. Men her er det en gradvis økning som følger aldersgruppene, og blant de 

yngste deltakerne er det færrest som mener dette er viktig. Det er samtidig høyest 

andel i denne aldersgruppen som fremhever dette med å bo urbant/ bymessig. 

Sammenligner man deltakernes svar etter bosted er det liten variasjon mellom 

lokalområdene på spørsmålene om nærhet til venner/ familie og sosialt fellesskap 

med naboer. Variasjonen er noe større på spørsmål om å bo i område med folk i 

samme livssituasjon, hvor dette er viktig for 43 prosent av deltakerne i Røyken/ 

Spikkestad og for 24 prosent av deltakerne i Vollen/ Slemmestad. 

På spørsmål om å bo i et urbant/ bymessig område er dette viktig for 27 prosent av 

deltakere i Heggedal/ Dikemark og 25 prosent for Sentrum. For Sætre/ Tofte og 

Vollen/ Slemmestad er andelen 7 prosent. 

 

Figur 19 Andel av deltakere som mener følgende kvaliteter ved boligområdet er viktig/ svært viktig, etter 

husholdningstype 
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Figuren over viser at andelen som mener at det er viktig å bo i område med folk i 

samme livssituasjon varierer i høy grad når vi sammenligner resultatene etter 

husholdningstype. Lavest er andelen blant familier uten hjemmeboende barn (20 

prosent), og høyest blant familier med hjemmeboende barn. 

På spørsmål om nærhet til venner og familie mener 69 prosent av de aleneboende 

deltakerne at dette er viktig, mot 50 prosent av deltakerne i familier med 

hjemmeboende barn. Det er generelt en høyere andel av de aleneboende deltakerne 

som mener kvalitetene er viktige. 

 

Figur 20 Andel av deltakere som mener følgende kvaliteter ved boligområdet er viktig/ svært viktig, etter 
utdanningsnivå 

Om vi sammenligner resultatene etter deltakernes utdanningsnivå er det ingen 

variasjon på enkelte av spørsmålene. Forskjellen er størst på spørsmål om sosialt 

fellesskap med naboer, hvor 45 prosent av deltakerne med høyere utdanning mener 

dette er viktig, mot 32 prosent av deltakerne med lavere utdanning. 

Også på spørsmål om å bo med folk i samme livssituasjon mener 40 prosent av 

deltakerne med høyere utdanning at dette er viktig, mot 21 prosent av deltakerne 

med lavere utdanning. 

Nærhet til ulike fasiliteter 

Deltakerne fikk spørsmålet «Hvor viktig det er at følgende ligger i deres nærområde? 

Med nærområde menes gangavstand.» Her var det mulig å krysse av for «Vet ikke/ 
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ikke aktuelt». Figuren under viser hvor stor andel av deltakerne totalt som mener det 

er viktig at de ulike fasilitetene ligger i nærområdet. 

 

Figur 21 Andel av deltakere som mener det er viktig/ svært viktig med følgende i nærområdet (gangavstand) 

På spørsmål om hvor viktig det er at følgende ligger i nærområdet er det 

friluftsområder som trekkes fram av 91 prosent av deltakerne. Holdeplass for 

kollektivtransport og nærhet til butikker er også viktig for de fleste deltakerne i 

undersøkelsen, med hhv. 86 og 81 prosent. 

Idrettsanlegg og egen jobb/ skole/ studier er viktig for færrest av deltakerne. Omtrent 

en tredjedel av deltakerne mener dette er viktig å ha i nærheten. 

I fritekstfeltet trekker noen deltakere i tillegg fram behovet for parkering i tilknytning til 

boligen, og muligheten til å bruke bil. Enkelte fremhever også at det er viktig med 

trygghet på veiene og i boligområdet generelt. 
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Figur 22 Andel av deltakere som mener det er viktig/ svært viktig med følgende i nærområdet (gangavstand), etter 
kjønn 

Om vi sammenligner resultatene på kjønn ser vi at kvinner generelt ønsker nærhet til 

fasilitetene i større grad enn menn. Forskjellen er størst for nærhet til barnehage/ 

skole for barn i husstanden, hvor 45 prosent av kvinnene mener det er viktig, mot 32 

prosent menn.  
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Figur 23 Andel av deltakere som mener det er viktig/ svært viktig med følgende i nærområdet (gangavstand), etter 
alder 

Om vi sammenligner resultatene per aldersgruppe er forskjellen størst på spørsmål 

om barnehage/ skole for barn i husstanden. Dette er viktig for få i de eldste 

aldersgruppene. Det er rimelig å anta at mange av deltakerne i de aldersgruppene 

heller kunne svart «ikke aktuelt» på spørsmålet. Men det er også mulig at de som 

mener dette er viktig ønsker å bo i nærheten for å kunne hente barnebarn. 

Deltakerne i aldersgruppen 15-35 år er noe mindre opptatt av at jobb/ skole/ 

studiested er nært. Det er ikke uventet, ettersom mange i denne aldersgruppen har 
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studiested utenfor kommunen og er i en mobil fase av livet, og kanskje ikke forventer 

at dette skal være nært hjemmet. 

Hele 93 prosent av deltakerne i aldersgruppen 68 år og eldre mener det er viktig med 

butikker og servicetilbud i nærheten. De er også mer opptatt av nærhet til 

møteplasser, kulturtilbud og aktiviteter i nærheten. Dette er kanskje ikke uventet 

resultat, ettersom flere i aldergruppen etter hvert er mindre mobile enn tidligere i livet. 

58 prosent av deltakerne i aldersgruppen 35-50 år mener det er viktig med nærhet til 

idrettsanlegg. Det er rimelig å anta at mange i aldersgruppen har barn som benytter 

idrettsanleggene. 

Dersom man fordeler resultatene etter bosted er det små forskjeller. Deltakerne i 

Sætre/ Tofte er minst opptatt av nærhet til holdeplass for kollektivtransport, og har en 

andel på 73 prosent, mens andelen for deltakerne for de andre områdene ligger 

rundt 90 prosent, og Vollen/ Slemmestad midt imellom med 80 prosent. Sætre/ Tofte 

er områdene med minst utbredt kollektivtilbud, og det er kanskje ikke uventet at 

deltakerne i denne delen av kommunen har justert sine forventninger deretter. 

 

Figur 24 Andel av deltakerne som mener det er viktig/ svært viktig med følgende i nærområdet (gangavstand), 
etter husholdningstype 
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Figuren over viser at alle husholdningstyper i panelet setter nærhet til friluftsområder 

høyt. Samtlige grupper trekker også fram nærhet til kollektivholdeplass og butikker 

som viktig. 

Aleneboende skiller seg ut ved at møteplasser og kulturtilbud er viktigere å ha i 

nærheten. Ikke uventet mener fire av fem deltakere fra familier med hjemmeboende 

barn at nærhet til barnehage, skole og tre av fem at idrettsanlegg er viktig. 

 

Figur 25 Andel av deltakerne som mener det er viktig/ svært viktig med følgende i nærområdet (gangavstand), 
etter utdanningsnivå 

Om man sammenligner resultatene etter utdanningsnivå er det noen forskjeller som 

samsvarer med forrige figur. Deltakere som mener at det er viktig med nærhet til 

barnehage/ skole og idrettsanlegg har i større grad høyere utdanning. Utslagene er 

ikke like store som i resultatene etter husholdningstype, men blant deltakerne med 

høyere utdanning er det en høy andel som bor i familier med hjemmeboende barn. 

Dette kan altså forklare noen av resultatene, at familiesammensetning påvirker 

svarene heller enn utdanningsnivået. 
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Planer om å flytte 

På spørsmål om deltakerne planlegger å flytte i løpet av året, svarer 3 prosent ja, 86 

prosent nei og 11 prosent vet ikke/ usikker. Det ble gitt oppfølgingsspørsmål til de 

som planlegger å flytte, men fordi de er så få kan ikke disse resultatene brukes 

videre. 

Bofellesskap og deling 

Deltakerne fikk videre spørsmål om bofellesskap. Med bofellesskap menes boliger 

som er tilknyttet fellesarealer, slik som felles gjesterom, trimrom, hobbyrom, verksted, 

lekerom, selskapslokaler, vaskerom og så videre. 

Å bo i bofellesskap 

På spørsmål om deltakerne bor i bofellesskap, svarer 3 prosent ja og 97 prosent nei. 

Vi kan derfor ikke se de påfølgende resultatene ut fra denne variabelen, da det er så 

få som har svart ja. 

 

Figur 26 Deltakernes holdninger til å bo i bofellesskap på et tidspunkt i livet, av de som ikke allerede gjør det i dag 

De 97 prosentene som svarte nei, fikk oppfølgingsspørsmål om de kunne tenke seg 

å bo i bofellesskap på et tidspunkt i livet. Resultatene er ganske jevnt fordelt på tre 

svarkategorier: 36 prosent er positive til dette, 30 prosent er negative og 34 prosent 

vet ikke. 
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Figur 27 Deltakernes holdninger til å bo i bofellesskap på et tidspunkt i livet, av de som ikke allerede gjør det i 
dag, etter kjønn 

Dersom man sammenligner resultatene på kjønn er de kvinnelige deltakerne mer 

positive til bofellesskap (42 prosent) enn menn (38 prosent). 

 

 

Figur 28 Deltakernes holdninger til å bo i bofellesskap på et tidspunkt i livet, av de som ikke allerede gjør det i 
dag, etter alder 

Dersom man sammenligner resultatene på aldersgruppe er andelen som er positivt 

eller nøytralt innstilt til å bo i bofellesskap økende med alderen. Nesten 40 prosent av 

den yngste aldersgruppen er negativt innstilt til å bo i bofellesskap. For den eldste 

aldersgruppen er andelen nesten 20 prosent. 

Resultatene fordelt etter bosted viser mindre forskjeller. Det samme gjelder 

utdanningsnivå. 
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Hva som er greit å dele 

Deltakerne fikk spørsmål om hvilke ting de tenker det er greit å dele. Her krysset de 

av for de tingene de tenker det er greit å dele, eventuelt krysset de av for «ikke 

aktuelt å dele». 

 

Figur 29 Deltakernes holdninger til hva som er greit å dele 

De tre tingene flest deltakere mener det er greit å dele er vaktmestertjenester/ 

husvert (72 prosent), fellesrom og samlingslokaler (69 prosent) og treningsrom (65 

prosent). Omtrent halvparten av deltakerne har krysset av for fasiliteter som 

takterrasse, verksted og hageredskaper/ verktøy. En av tre mener det er greit å dele 

på hage, gjesterom og transportmidler. Det minst populære å dele på listen er 

vaskerom (21 prosent) og bod (16 prosent). 

15 prosent av deltakerne som kunne tenke seg å bo i bofellesskap mener det ikke er 

aktuelt å dele. 

 

15%

30%

72%

54%

55%

21%

48%

65%

30%

16%

69%

39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ikke aktuelt å dele

Bil, sykkel og andre transportmidler

Vaktmestertjenester/ husvert

Hageredskaper og verktøy

Verksted

Vaskerom

Takterrasse

Treningsrom

Gjesterom

Bod

Fellesrom og samlingslokaler

Hage



Resultater fra en undersøkelse i Asker kommunes innbyggerpanel, 2023 
Boforhold og boligbehov 

Side 34 av 45 
 

 

Figur 30 Deltakernes holdninger til hva som er greit å dele, etter kjønn 

Dersom man sammenligner resultatene etter kjønn ser vi at kvinner i hovedsak er 

noe mer positiv til deling av alle ting. 

Dersom man sammenligner resultatene etter aldersgrupper ser vi at deltakerne i 

aldersgruppen 36-50 år er de som er mest interessert i delingstjenester, unntatt 

deling av hage. 

Ser man resultatene etter utdanningsnivå, er det flere med høyere utdanning som 

tenker det er greit å dele, mot deltakerne med lavere utdanning. Blant deltakerne 

med høyere utdanning er det også flere kvinner. Det er dermed vanskelig å si om det 

er utdanningsnivået eller kjønn som utgjør forskjellen i svarene. 

21%

21%

65%

47%

50%

20%

37%

58%

26%

13%

63%

36%

9%

38%

79%

61%

59%

23%

59%

73%

34%

20%

75%

42%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ikke aktuelt å dele

Bil, sykkel og andre transportmidler

Vaktmestertjenester/ husvert

Hageredskaper og verktøy

Verksted

Vaskerom

Takterrasse

Treningsrom

Gjesterom

Bod

Fellesrom og samlingslokaler

Hage

Kvinne Mann



Resultater fra en undersøkelse i Asker kommunes innbyggerpanel, 2023 
Boforhold og boligbehov 

Side 35 av 45 
 

Hva er viktig i bofellesskap 

Deltakerne fikk spørsmål om hvilke ting de tenker er viktig i bofellesskap, på en skala 

fra 1 til 5 hvor 5 er svært viktig. Dette spørsmålet gikk til alle deltakerne, unntatt de 

som ikke kunne tenke seg å bo i bofellesskap. Utvalget er derfor på 299 personer. 

Figuren under viser andelen av deltakerne som har svart viktig/ svært viktig. 

 

Figur 31 Andel av deltakerne som mener følgende forhold er viktig/ svært viktig i bofellesskap 

95 prosent mener det er viktig med eget bad, kjøkken og stue. Dernest mener 90 

prosent det er viktig med godt fellesskap. 3 av 4 mener det er viktig med tilgang til 

ulike fasiliteter og fellesfunksjoner og nesten like mange at eierskapet til 

fellesarealene skal reguleres i eierforhold. Rundt 60 prosent mener det er viktig at 

fellesarealene er delt opp i mindre soner for ulikeaktiviteter og lydnivåer, og å ha 

tilgang til store og varierte fellesarealer. Lavest på listen kommer tilgang til delte 

mobilitetsløsninger, som 39 prosent mener er viktig. 
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Figur 32 Andel av deltakerne som mener følgende forhold er viktig/ svært viktig i bofellesskap, etter kjønn 

Dersom vi sammenligner resultatene etter kjønn mener generelt kvinner at alle 

forhold er noe viktigere, sammenlignet med menn. Forskjellen er imidlertid svært liten 

og kan være tilfeldig. Differansen er noe større på spørsmål om delte 

mobilitetsløsninger, hvor 44 prosent av kvinnene mener det er viktig, mot 32 prosent 

av mennene. 

Ettersom utvalget som fikk disse spørsmålene er mindre, vil resultatene ikke 

presenteres etter de øvrige bakgrunnsvariablene. 

Deltakerne kunne kommentere i fritekst hva de tenker er viktig i bofellesskap. Her 

gjengis noen av fritekstsvarene: 

«Man må ha tilgang til privatliv - egen stue/bad/kjøkken/liten hageflekk. Området 

utenfor kan være felles med nødvendige tjenester.» 

«Kunne ha hund.» 

«Det er viktig at hovedansvaret for bygningsmassen inne og ute, det som er felles, 

blir vedlikeholdt av andre enn beboerne.» 
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«Det kan være nødvendig med en som "driver" det sosiale i bofellesskapet. Dette 

kan være en av innbyggerne eller en innleid "husvert". Må være en stabil funksjon.» 

«Ville foretrekke å ha noe felles med de som bor sammen.» 

«Helst utformet for å huse ulike typer og generasjoner av beboere.» 

 

Bofellesskap for å forebygge ensomhet 

Deltakerne fikk spørsmål om de tror bofellesskap kan være med på å forebygge 

ensomhet. 

 

Figur 33 Deltakernes svar på spørsmål om i hvor stor grad de tror bofellesskap kan forebygge ensomhet 

77 prosent mener at bofellesskap i stor eller svært stor grad kan forebygge 

ensomhet. Andelen som svarer vet ikke eller verken/eller er på 19 prosent, og fire 

prosent svarer i liten/ svært liten grad. 

 

Figur 34 Deltakernes svar på spørsmål om i hvor stor grad de tror bofellesskap kan forebygge ensomhet, etter 
kjønn 
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Dersom vi sammenligner resultatene etter kjønn mener flere kvinner enn menn at 

bofellesskap kan forebygge ensomhet – 84 prosent kvinner, mot 70 prosent menn. 

Flere menn svarer vet ikke eller verken/eller, mens kjønnsforskjellen på de som 

svarer i liten/ svært liten grad er mindre (fem prosent for menn og to for kvinner). 

Det er mindre forskjeller om man sammenligner aldersgruppene eller utdanningsnivå. 

Avslutningsvis i undersøkelsen kommenterte noen følgende i fritekstsvar: 

«Fellesskapet gjør at man holder seg mer i aktivitet og kan bo lenger hjemme i egen 

bolig.» 

«Ikke tro at "sosiale boformer" løser alt. Få vil bruke tid på felleskapet før de har selv 

et absolutt behov.  

Viktig å ha en type "aldershjem" som driftes profesjonelt for folk som trenger det i en 

overgang mellom eget hjem så lenge som mulig og sykehjem. Det varier sterkt 

mellom de som klarer seg inntil sykehjem og de som trenger en mellomstasjon. 

Mellomstasjonen kan ikke løses ved sosiale boformer. Men for noen kan ensomhet 

reduseres ved sosiale boformer og skape bedre liv. Men hvem skal drifte sosiale 

boformer?» 

«Bofellesskap forutsetter også å jobbe med holdninger for å unngå konflikt og ha 

konflikthåndteringsmekanismer.» 

Aldring og bolig 

Deltakerne fikk videre noen spørsmål knyttet til boligsituasjon i alderdommen og 

eventuell tilpasning av egen bolig for å bo der i alderdommen. Spørsmålene gikk til 

alle deltakerne, selv om det ikke bør forventes at de yngste deltakerne skulle tenkt og 

gjort mye rundt dette. 

Figuren under viser deltakernes svar på spørsmålet om boligen deres var tilpasset 

for å kunne bo der i alderdommen. Ettersom svarene må relateres til hvor gammel 

deltakerne er, presenteres resultatene etter alder. 
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Figur 35 Deltakernes svar på om boligen deres er tilpasset for å kunne bo der i alderdommen, etter alder 

Ikke uventet er det det den eldste aldersgruppen som i størst grad har forberedt 

boligen sin på å bo der i alderdommen. Nesten halvparten av deltakerne over 67 år 

bor i en bolig som er tilpasset alderdommen. I aldergruppen 51-67 år er andelen 35 

prosent.  

De som i minst grad har tilpassede boliger er deltakerne i aldersgruppen 36-50 år. 

Her har 18 prosent en tilpasset bolig og 65 prosent ikke tilpasset bolig. 

Andelen som svarer «vet ikke» er naturlig nok høyest i aldersgruppen 15-35 år.  

Det må bemerkes at mange av de som svarer nei, planlegger kanskje ikke å bo i 

nåværende bolig i alderdommen uansett. 

Neste spørsmål gikk til de som ikke hadde eller ikke visste om de hadde en bolig 

tilpasset alderdommen, og lød «Hvilke behov for tilpasninger er det i boligen for å 

kunne bo der i alderdommen?». Det var mulig å velge flere svar. Utvalget her er 274 

deltakere. 
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Figur 36 Deltakernes svar på spørsmålet «Hvilke behov for tilpasninger er det i boligen for å kunne bo der i 

alderdommen?» 

I de fleste fritekstfeltene nevner deltakerne utfordringer knyttet til trapper og ulike 

etasjer i boligen. Noen deltakere trekker også fram utfordringer knyttet til vedlikehold 

utenfor boligen, f.eks. snømåking og hagearbeid. 

På grunn av utvalgets størrelse vil ikke resultatene presenteres på 

bakgrunnsvariablene. Men fordelingen etter alder viser at andelen som svarer «vet 

ikke» er relativt lik for alle aldersgruppene. 

Avslutningsvis i undersøkelsen kommenterte noen følgende i fritekstsvar: 

«Føler kommunen stort sett bare satser på at alle skal bo i egen bolig resten av livet, 

enten de vil eller ikke, og gjør lite for å bygge seniorvennlige bofellesskap, der man 

har egen leilighet, men adgang til fellesarealer, fellesrom, kantine, etc.» 

«Her må kommunen være raus med å installere trappeheis ved behov for at eldre 

skal kunne «bo hjemme lengst mulig».» 

«Det er bra med fokus på bærekraft og løsninger på å handtere eldrebølgen. Men 

man må bremse galskapen med at alle skal bo hjemme til de dør. Det er høyst 

individuelt om dette er humant og ønsket av de eldre eller ikke. Mange eldre er 

kasteballer mellom sitt eget hjem, sykehus og sykehjem. De som ikke trives i eget 

hjem av ulike grunner, blir syke og havner på sykehus, der blir de et par dager før de 

igjen sendes hjem, eller først en tur innom sykehjem. Dette er ikke en verdig 

eldreomsorg.» 
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Veien til egen og egnet bolig 

Deltakerne fikk følgende introduksjonstekst: 

«Det finnes tilbud for de som har vanskeligheter for å komme inn på boligmarkedet 

og for de som har vanskeligheter for å finne egnet bolig. 

 

Det finnes også hjelp til de som har behov for tilpasning av boligen i dag eller i 

fremtiden, for eksempel på grunn av nedsatt funksjonsevne hos et 

husstandsmedlem.» 

Deltakerne fikk deretter spørsmål om kjennskap til ulike tilbud. 

 

Figur 37 Andelen av deltakerne som har kjennskap til følgende tilbud 

Omtrent halvparten av deltakerne har kjennskap til Startlån fra Husbanken, og 44 

prosent kjenner til Leie til eie. 17 prosent kjenner til Husbankens tilskudd til 

prosjektering og boligtilpasning, og en av ti kjenner til Bolighjelpen i Asker kommune. 

Til slutt kunne deltakerne gi en kommentar i fritekst. Mange kommentarer handlet om 

transport, flere etterlyser bedre kollektivtilbud, særlig sørover i kommunen. Noen 

påpeker også at det likevel er viktig med mulighet for å bruke bil. 

Avslutningsvis gjengis noen fritekstkommentarer: 

«Man trenger flere utleieleiligheter til både unge og voksne aleneboende. Dette 

tilbudet mister man når boliger blir solgt som fritidsboliger.» 

«Bygg rimelig slik at de unge kan bli boende i Asker.» 

Når man bor alene er det viktig å bo på steder man er kjent for å kunne ha der sosialt 

trygt.» 
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«Ønsker at Asker kommune vektlegger boliger av rimeligere standard for feks familier 

med lav inntekt. Det hjelper ikke å skulle bygge små leiligheter innimellom de store 

dyre. Voksne mennesker som f.eks. har hatt samlivsbrudd har vanskeligheter for å bli 

boende i barnas skolekrets fordi det kun er dyre boliger. 

Bygg rimelige rekkehus, større leiligheter, og små, så flere kommer seg inn i 

boligmarkedet og ikke kun for de under 35 år. Da blir befolkningen variert.» 

«Aktuell undersøkelse som jeg håper følges opp med mer kontakt fra kommunen 

som kan være behjelpelig med rådgivning.»  
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